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1. Bevezetés és célkitűzések 

 

A gazdasági környezet a 21. században is folyamatosan változik, melynek fő oka a 

globalizáció, és a változás szembetűnő a fogyasztói igények, a termékválaszték, a vidéki gazdaságok 

és a szállítási lehetőségek területén is. A fogyasztói igények változásának hátterében az fogyasztókat 

elérő egyre több információ áll, melynek köszönhetően egyre tudatosabbá válnak. Mivel ez a 

tudatosság az egészséges táplálkozás iránti igény növekedésében is megmutatkozik, ezért az 

élelmiszerekpiac keresleti oldalán változásokat idéz elő. A keresleti oldal mellett érdemes 

megemlíteni a kínálati oldalon megjelenő erősödő versenyt is, amely miatt a hatékonyság és 

termelékenység  kulcskérdéssé vált, amelyeket legfőképpen a megfelelő technológia, szaktudás, 

intenzív termelő eljárások (Farnsworth és szerzőtársai, 1996), alkalmazott módszerek támogatják. 

A termelőknek is fel kell ismerniük a fogyasztói igények változását, hogy ma már a fogyasztók 

a tömegtermékek helyett egyre inkább az egyedi termékek felé fordulnak.  Ezeknek a  fogyasztói 

igényeknek a kielégítése jelentős lehet a vállalatok vagy egyéni vállalkozók hosszú távú munkájára, 

nyereségességére. Ennek tudatában a termelők körében egyre nagyobb szerephez jut a friss, helyi 

termékek értékesítése (Tóth R. és szerzőtársai, 2017). 

A fentiekben említett vásárlói magatartás megerősödését láthatjuk többek között az európai 

piacokon is, és ennek részeként a termelői termékek megjelenését, a hagyományos, egészséges és 

megbízható forrásból származó élelmiszerek keresletének élénkülését. 

A helyi terméknek fontos szerepe van a vidékfejlesztésben, főleg az élelmiszereknek, ezen 

belül , ami ennek a tanulmánynak is a középpontjában áll, a zöldségeknek. Ha a helyiek hozzájutnak 

a friss, egészséges, magas tápértékű zöldségekhez, és az ezekkel való ellátottságuk folyamatos olyan 

időszakokban is, amikor a hosszú ellátási láncokon történő zöldségkereskedelem akadozik, az növeli 

a helyi lakosok életminőségét, biztonságérzetét, kötődédét a szülőföldhöz, csökkenti az elvándorlást. 

A vidék fejlődéséhez hozzájárúl: 

1. A zöldségtermesztésből és ezek értéksítéséből élőknek versenyképes jövedelmet biztosít. 

2. A gasztronómia turizmusban betöltött fontos szerepe által, a magas tápértékű, friss 

zöldségek  termesztése  a turizmusnak  szerves része, mert igazán finom étel jó alapanyagokból 

készíthető, amelyek ízét a helyi receptek tesznek egyedivé. 
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 E dolgozat célja megvizsgálni a Hargita megyei zöldségtermesztésben zajló folyamatokat, a 

fejlődés lehetőségeit, a zöldségek rövid ellátási láncokon történő értékesítésének népszerűségét a 

helyi fogyasztók körében, és a hosszú ellátási láncokba vetett bizalmát. 

A Hargita megyei zöldségtermesztés elmúlt két évtizedében lejátszódó folyamatok 

feltárásának két részre osztottam:   

1. burgonyatermesztés: Jelentősége, ennek ipari méretekben való termesztésében van, ezért 

az értékesítés jelentős a megyén kívüli piacokon, és jól jövedelmező lehet.   

2. egyéb zöldségek termesztése: Habár itt az a cél, hogy a belső piacot, minél nagyobb 

mennyiségben, jó minőségű zöldségekkel lássuk el, mégis jelentős lehetőség, és jól 

jövedelmező lehet, ha a termelők kihasználják a rövid ellátási láncokban rejlő lehetőségeket.  
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2. Szakirodalmi áttekintés 

 

A Hargita megyei zöldségtermesztés, -fogyasztás és az ezek közötti kapcsolatot vizsgálom 

különböző módszerekkel. Ebben a fejezetben ismertetem, hogy mit tudhatunk meg a 

szakirodalomból a kutatás témájával kapcsolatban Hargita megye tágabb gazdasági környezetében, 

az Európai Unióban, majd ezt a kört szűkítve. Mindezeket a kutatásban megjelenő kulcsszavak 

meghatározása előzi meg: vidék, vidékfejlesztés, fenntartható fejlődés, helyi élelmiszer, rövid ellátási 

lánc.  

Vidék: 

Az Európai Unió vidékmeghatározása szerint minden olyan községi jogállású telelpülést és 

tízezresnél kisebb lakósszámmal rendelkező városra talál a vidéki jelző, ahol a mezőgazdaság súlya 

és a mezőgazdaságban foglalkoztattottak aránya nagyobb az országos átlagnál. Ezeken a területeken 

kisebb a népsűrűség, az itt élők gazdasági tevékenységének jelentős része kötődik az élő 

környezethez. 

Vidékfejlesztés: 

 A vidéken élő közösségek és környezetük fejlesztése, életminőségének javítása a szociális, gazdasági, 

ökológiai és kultúrális tényezők fenntartható fejlesztésével, úgy, hogy megőrzik a természeti 

környezetet, tájat, erőforrásokat és a helyi kultúrális örökséget (Egri – Kőszegi, 2016). Általában a 

vidéken előállított élelmiszerek is szoronan kapcsolódnak a helyi gazdasághoz, örökséghez, de ezen 

túlmenően a helyi gazdaság- és vidékfejlesztés aspektusaiban megjelennek a mezőgazdasági 

termékek, ezek feldolgozása, kézművesség, ipar, kisipar, energiatermelés- és ellátás, kiskereskedelem, 

helyi piac és a különböző szolgáltatások is. Ezek fontos része az újítás, a mesterségek hagyományos 

vonulatait és értékeit korszerű módon való továbbvitele (Kígyóssy – Czene, 2012).   

Fenntartható fejlődés: 

Az ENSZ meghatározása szerint a fentartható fejlődés “kielégíti a jelen szükségleteit anélkül, 

hogy csökkentené a jövő generációk képességét, hogy kielégítsék saját szükségleteiket”. A 

területfejlesztésnél is fontos figyelembe venni a térségek belső erőforrásait: helyi alapanyagok, 

termékek és a termeléshez szükséges helyi tudásbázis. Napjainkban egyre többet beszélünk a 

környezetvédelemről és a fenntartható fejlődésről (Fekete, 2011). 
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 Helyi élelmiszer: 

 Az, hogy mit nevezünk helyi élelmiszernek gyakran szubjektív, de függ a helyi terület 

következő sajátosságaitól:  népsűrűség, vidéki jelleg, elérhetőség. A helyi kifejezés gyakran a termelő 

és fogyasztó közötti bizalomra és együttműködésre utal (Kneafsey, 2013). 

 Rövid ellátási lánc (REL): 

 Az Európai Bizottság Közös Kutatóközpontja szerint, a rövid ellátási láncban az előállítás, a  

feldolgozás és az értékesítés egy, forrástól függően húsz-száz kilóméteres körön belüli, 

meghatározott földrajzi területen folyik. 

 A rövid élelmiszer-ellátási lánc alkalmazása által biztosítható, hogy : 

 Kiváló tápértékű, helyi termékek kerülnek a fogyasztókhoz.  

 Jelentősen előmozdíthatja a vidéki munkahelyteremtést, kiszelesíti a munkavállalási 

lehetőségeket a lakóhelyhez közel, az idősebb generációtól átvett helyi tudást kamatoztat, 

társadalmilag hasznos munkát biztosít. Azáltal, hogy hozzájárul a helyi munkahelyteremtéshez, 

bővíti a jövedelmet és csökkenti a szociális támogatási igényt vidéken.  A rövid ellátási láncok 

működésének térnyerése természetesen a környezetvédelemhez is nagymértékben hozzájárulna, 

mivel az élelmiszerpazarlást enyhíti, kevesebb károsanyag-kibocsátással jár együtt a kisebb 

közlekedési távolságok miatt.  

 A mezőgazdasági termelők régóta alkalmazzák saját maguk által termelt áruk közvetlen 

értékesítését, ami azt jelenti, hogy a termelők közvetlenül fogyasztókhoz juttatják el a terméküket.  

Ez közvetlen kapcsolatot jelent a keresleti és a kínálati oldal között, ami segíti a kölcsönös előnyös 

kapcsolati rendszerek létrejöttét. Egy vidéki termelő esetében mindez azt jelenti, hogy amennyiben 

a fogyasztó folyamatosan elégedett a termelő által eladásra kerülő termékekkel, akkor a fogyasztó a 

jövőben is tőle fogja megvásárolni azt a terméket és a termelő számára lehetővé teszi, hogy egy 

állandó vevői kört alakítson ki (Csíkné – Lehota, 2013. A vásárlói kör mindig friss, egészséges, 

esetünkben, zöldséghez jut. Tehát, mindenki jól jár.   

Hozzájárúl a helyi közösségek felélénküléséhez, erősíti a vidéki turisztikai lehetőségeket a 

REL-ot használó beszállítókon keresztül. Térségi szinten fokozza a foglalkoztatottságot és  

lehetőséget teremt a vidéki térségek egyedi arculatának megalkotásában, ami egy újabb fontos eleme 

a turizmusnak.   
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Képes kielégíteni a teljes termelési folyamat utáni tájékozódés igénytét (a zöldségek 

termesztésének folyamatáról, módszerekről). Itt újra a termesztő és fogyasztó között meglévő 

kapcsolat, bizalom kerül előtérbe, ami önmagában is jó dolog, de a magas tápértékű 

zöldségfogyasztást és a termesztő versenyképes jövedelemhez való jutását is segíti (Tóth R. és társai, 

2017). 

Az Európai Parlament és Tanács 1305/13 szerinti fogalom meghatározása alapján a rövid 

ellátási lánc: az együttműködés, a helyi gazdasági fejlesztés, valamint a termelők, feldolgozók és a 

fogyasztók közötti szoros földrajzi és társadalmi kapcsolatok iránt elkötelezett, korlátozott számú 

gazdasági szereplő által alkotott ellátási lánc. A termelők legtöbb egy közvetítőn keresztül értékesítik 

élelmiszer-terméküket. Ebből a rendeletéből kitűnik, hogy az általuk jogilag meghatározott rövid 

ellátási lánc képes elérni a „fenntartható mezőgazdaság” céljait, a szállítási költségek és ennek 

következtében a CO2-kibocsátás csökkentésével, előmozdítja a biodiverzitást és ösztönzi a 

városkörnyéki mezőgazdaságot. A rövid élelmiszerlánc iránti érdeklődés egyre nő az EU és a nemzeti 

jogszabályokban, mert  a környezetvédelmi célok elérésében fontos szerepe van. Ez a megközelítés 

nagy hatással van a piaci teljesítőképesség elveinek újraértelmezésére, mert a tagállamok a helyi 

piacokra rugalmasabb szabályokat  alkothatnak (Canfora, 2016). 

A vidék fenntarható fejlődésében egyre fontosabb szerepe van a magas tápértékű helyi 

élelmiszerek  előállításának és a felhasználóhoz REL-okon való eljuttatásának, amelyet alátámasztanak 

a témában erdélyben kutatók következő megállapításai.   

A falusi turizmus szempontjából a helyszín (a falu, a gazdaság, a falusi vendéglátóhely, vagy 

a kiadó szoba) nem az egyetlen turisztikai termék, általában magában foglalja a helyi termékeket is  

(Muresan, 2011). 

A koronavírus-járvány a rövidebb vagy hosszabb időre a világszerte bezáró vállalkozások 

jövedelemkiesése vagy a munkanélküliség növekedése mellett a járvány kirobbanását követő 

pánikban megugró kereslet az élelmiszer-ellátás hiányosságaira is fényt derített (Vajda, 2020). Ezért 

újra kell gondolni a gazdasági-társadalmi kapcsolatokat. 

Tehát, a REL-ok mellett szól a helyhez köthetőség, az íz, a természetesség, a biztonság, a 

tápérték, a környezetvédelem, helyi gazdaság és ezek összefüggései. Ezek alapján, általában véve jobb 

helyi élelmiszert fogyasztani, mint a nem helyben előállított élelmiszert.(Gareth E-J., 2008) 
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A rövid ellátási láncokat, az értékesítési módszer alapján négy csoprtra oszthatjuk, amelyek 

mindenikének megvannnak a hagyományos és újszerű vátozatai (1. táblázat)( Szabó D., 2014).   

 

1. táblázat: A REL értékesítési formáinak kategóriái 

 Forrás: Munkadokumentum tervezet - SFC2014 technikai útmutató, 2014 

1. REL típus: Közvetítőknek  

a. Hagyományos: Közvetlenül értékesítő 

feldolgozó  

b. Újszerű: Vendéglátás, Intézményi étkeztetés, 

Kiskereskedelem 

2. REL típus: Házhoz 

 a. Hagyományos: Házaló értékesítés, Mozgó 

bolt  

 b. Újszerű: Doboz rendszer, Internetes 

házhozszállítás 

3. REL típus: Nyitott gazdaság 

 a. Hagyományos: Bolt a gazdaudvaron, Szedd 

magad, Falusi vendégasztal 

 b. Újszerű: Közösség Támogatta 

Mezőgazdaság 

4. REL típus: Értékesítési pontok 

 a. Hagyományos: Piac, vásár, Ideiglenes 

kitelepülés 

 b. Újszerű: Termelői piac, Fesztivál, Gazdabolt 

településen, Automata 

 

 

A Hargita Megyei Mezőgazdasági Igazgatóság jelentéséből kitűnik, hogy a megyében található 

burgonya termőterületeinek csökkenése különösen a kistermelők körében szembetűnő, akik egyre 

inkább csökkentik a területüket, és csak saját felhasználásra és takarmányozásra termesztenek 

burgonyát .Ennek oka az, hogy a termelők gyenge szerveződése és az, hogy ennek következményeként 

nem tudják megfelelő áron értékesíteni a burgonyát az emelkedő ráfordítási költségekhez viszonyítva 

(Kovács, 2023). Látható, hogy ez olyan probléma, amelyre a REL-on keresztüli értékesítés megoldást 

kínál. A saját kutatásonban arra kimutatom a burgonya termőterületeinek a csökkenését. Azt is 

kutatom, hogy a Hargita megyei zöldégek REL-on keresztül történő értékesítése-e a megoldása a kis 

területen zöldséget termesztőknek, így a burgonyatermesztőknek is. Azt feltétlezem, hogy amint a 

Hargita Megyei Mezőgazdasági Igazgatóság is jelentésében megfogalmazta, a termesztői oldalon 
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gyenge vagy hiányzik a megfelelő kapcsolatok kialakítására való törekvés és a fogyasztói oldalon 

megvan az igény, hogy a helyi kistermelők árúit megvegyék. 
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3. Alkalmazott módszerek 

 

A dolgozatban a Hargita megyei zöldségtermesztés területi és mennyiségi kimutatásához 

szekunder adatokat használatam: 

https://insse.ro 

 A Hargita megyei adatok mellett megjelennek, az országos (Románia) vagy esetenként más 

megyék adatai(Kovászna, Suceava), hogy ezekkel összehasonlítható legyen a termesztett 

zöldségek mennyisége, a területek nagysága és a termésátlagok. 

A Hargita megyei háztartások zöldségfogyasztási, -beszerzési módjainak, valamint, a hosszú és 

rövid ellátási láncokról alkotott véleményük százalékos kimutatására primer adatokat 

használtam. Ezeket a kvantitatív adatokat egy általam készített online kérdőív segítségével 

gyűjtöttem: 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfOl2wDVG4tTmQJydVqe83A82Ev2uRAMYDmRZIw

GKyh_UCKXw/viewform 

  

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfOl2wDVG4tTmQJydVqe83A82Ev2uRAMYDmRZIwGKyh_UCKXw/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfOl2wDVG4tTmQJydVqe83A82Ev2uRAMYDmRZIwGKyh_UCKXw/viewform
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4. Eredmények és értékelésük 

a. A zöldségtermesztés Hargita megyében 

 

Hargita megye hegyvidéki elhelyezkedésű és mezőgazdasági területeinek jelentős részén az 

állattenyésztést részesítik előnyben, a földterületeket pedig kaszálóként és legelőként használják. Itt 

a  növénytermesztés kiemelkedő ága a burgonyatermesztés (pityókatermesztés), amelyből többet 

termesztenek, mint amennyit e megye lakói elfogyasztanak. Más főbb zöldségfélékből a termesztett 

mennyiség kevesebb mint a belső fogyasztás. Hargita megyére mezőgazdasági területe 396 ezer 

hektár, melyek 20%-a szántóföld, 78 ezer, amint azt az 1. ábrán is láthatjuk. 

 

 

1. ábra: Hargita megye mezőgazdasági területhasznosításának százalékos felbontása  

Forrás: insse.ro 2023-as adatai alapján saját szerkesztés 

 

Az elmúlt két évtizedben a burgonyával bevetett területek csökkenése figyelhető meg a 2. és 

3. ábrán úgy Hargita megyében, mint egész Romániában. 



11 
 

 

2. ábra: A romániai burgonyatermesztés 2000-2019 évek között 

Forrás: insse.ro 2023-as adatai alapján saját szerkesztés 

 

 

3. ábra: A Hargita megyei burgonyatermesztés 2010-2021 évek között 

Forrás: insse.ro 2023-as adatai alapján saját szerkesztés 

 



12 
 

Hargita megye burgonyatermő területeinek csökkenése(a 2010-es 11194 hektárról  2021-re 6723 

hektárra), a termelt mennyiség csökkenését is maga után vonta, bár utóbbi nem ugyanolyan 

arányban, mivel a növekvő termésátlagok enyhítették a mennyiség csökkenését. Míg Románia 

burgonyából pár évtizede teljesen önellátó volt, most már több burgonyát importál, mint amennyit 

exportál. 

Csökkenés figyelhető meg a zöldségtermesztés több területén is, és ha ezeket összesítve ábrázoljuk, 

ott is csökkenés látható, mind Románia, mind Hargita megye esetén(4.ábra, 5. ábra). 

    

 

4. ábra: A romániai zöldségtermesztés 2000-2019 évek között 

Forrás: insse.ro 2023-as adatai alapján saját szerkesztés 
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 5. ábra: A Hargita megyei zöldségtermesztés 2010-2021 évek között 

Forrás: insse.ro 2023-as adatai alapján saját szerkesztés 

A zöldségtermesztés egyik ága a paradicsomtermesztés, ahol a burgonyáéhoz hasonlóan a 

termésátlagnövekedés csak enyhíti a területcsökkenésből következő mennyiségcsökkenést (6.ábra). 

  

6. ábra: A Hargita megyei paradicsomtermesztés 2012-2021 évek között 

Forrás: insse.ro 2023-as adatai alapján saját szerkesztés 
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Miközben a legtöbb növénytermesztési ágazatban csökkent a termőterület, Hargita megye 

szántóterületei nem csökkentek, mivel van olyan ágazat, amelyek területei  növekedtek. A 

legnagyobb növekedés a gabonatermesztésben, ezen belül a búzával bevetett területeken történt (7. 

ábra). 

 

7.ábra Hargita megye búzatermesztésre használt területei 2012-2021 között 

Forrás: insse.ro 2023-as adatai alapján saját szerkesztés 

Mialatt a burgonya termőterülete 2012 és 2021 között 4171 hektárral csökkent (10894-ról 6723-ra), 

addig a búza termőterülete 6700 hektárral nőtt (7776-ról 14476-ra). 

 Ezek termesztése nem annyira munka és tőkeigényes, egyszerűbb a tárolásuk és szállításuk, mint 

azoké amelyek területei csökkentek.  

Az említett zsugorodó ágazatok, bár munkaigényesebbek, de a megfelelő gépesítettség és szaktudás 

mellett nyereségesebbek is lehetnek és több embernek adnak munkát és jövedelmet. A helyi turizmus 

színvonalát is növeli, ha az ide látogatók helyi termékből készült helyi ételeket ehetnek. 

Jó ha a kistérségek minél szélesebb körű önellátásra törekednek, mert ezáltal csökkentik a 

függésüket attól a tágabb kereskedelmi rendszertől amelybe tartoznak. Ezekben a kereskedelmi 

rendszerekben (országos, EU-s, globális) kedvezőtlen és néha váratlan események következhetnek 

be, amelynek okai lehetnek természeti katasztrófák, az éghajlatváltozás következményei, politikai, de 

lehet világjárvány vagy háború is. 

A Hargita megyei burgonyatermesztés esetében természetesen nem csak az önellátás a cél, mivel itt 

az országos átlagnál magasabb a burgonya termésátlaga(8.ábra). 

7776

14476

0

5000

10000

15000

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Hargita megye búzatermő területei(hektár)



15 
 

 

 

8. ábra: A burgonya termésátlagának összehasonlítása 2010-2019 évek között 

Forrás: insse.ro 2023-as adatai alapján saját szerkesztés 

A romániai burgonyatermesztésben élen járó három megye: Suceava, Kovászna Hargita. Bár 

e három megye területe az ország területének csak 8%-át adja, burgonyatermő területük az ország 

burgonyatermő területének 47%-át adja.  

 

 

9. ábra: A Hargita, Kovászna és Suceava megyék burgonyatermő területeinek részaránya 

2021-ben 

Forrás: insse.ro 2023-as adatai alapján saját szerkesztés 
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E három megyében a burgonya termőterületének 2021-es egymáshoz viszonyított aránya  a 

9. ábrán látható. Míg Suceava megyében a Hargita megyeihez hasonló területcsökkenés volt a fent 

ábrázolt időszakban (3. ábra), addig Kovászna megyében ez nem változott.  

A Hargita megyében termelt burgonyát értékesítik nyersanyagként (burgonya), 

késztermékként (chips), és hamarosan félkésztermékként is (fagyasztott burgonyahasábok) a 

Gyergyóremetén (Hargita) létesült burgonyafeldolgozónak 

köszönhetően. 

Burgonyafeldolgozó üzemekre szükség van a megyei burgonyatermesztés csökkenésének 

megállításához, megfordításához, mert ezáltal a piacnak egy olyan részére jut el a termék, megyén 

belül és kívül is, amelyen eddig nem volt jelen. A helyi burgonyát feldogozó üzemek növelik a 

keresletet, azoknak a termesztőknek a bevételeit, akik erre a keresletnövekedésre pozitívan reagálnak, 

és az üzemekben dolgozókat is jövedelemhez juttatja. 

Más zöldségek termesztésénél, feldolgozásánál és értékesítésénél a helyi piac jobb 

kiszolgálásá is egy nagy lehetőség és feladat, amely a mennyiség  és minőség(tápérték) növelésen 

keresztül történhet, de a feldolgozó üzemek létesítése itt sem indokolatlan. 
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b. A zöldségfogyasztás Hargita megyében 

 

A zöldségtermesztés és feldolgozás fejlődésének kedvező fogadtatását feltételezve, ennek 

alátámásztására vagy cáfolatára szolgál a helyiek véleményének lekérdezése, feldolgozása. 

Adatokat gyűjtöttem Hargita megyei lakosoktól a helyi zöldségtermesztéshez kapcsolódó 

témakörökben: 

1. mennyire látják fontosnak az Udvarhelyszéken lakók a helyi zöldségtermesztést, a rövid 

ellátási láncokat (farm-to-fork) 

2. véleményük szerint melyek azok a jövőben várható események, amelyek a 

növénytermesztést, az ezekkel való kereskedést is érintik ( az éghajlatváltozás, természeti 

katasztrófák, az EU lehetséges felbomlása, háború, világjárvány) 

 

Az első kérdéscsoportra adott válaszok segítségével felmérhető, hogy a Hargita megyében 

élők zöldségfogyasztásának hány százaléka Hargita megyében termelt zöldség. A kérdőívre adott 

válaszok összesített eredménye a következő: 

A válaszadók 64%-a a falut jelölte be lakhelyéül, a hivatalos megyei statisztikai adatok alapján 

a lakosok 59%-a falun, 41%-a városon él. 

A válaszadók háztartásában élők éves zöldségfogyasztásuknak 41%-át fedezik a saját 

zöldségeskertjükből. A városon lakóknál ez 21%, a falun lakóknál 52%. A városi lakosság is, 

viszonylag, sok zöldséget termel, mivel Hargita megye vidékies térség. 

A válaszadók háztartásában élők éves zöldségfogyasztásuknak 40%-át közvetlenül 

helyi termelőtől vásárolják.  
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10. ábra: A Hargita megyei háztartások által elfogyasztott zöldségek eredete 

Forrás: saját kutatás alapján saját szerkesztés, 2024 

 

Mivel azok a zöldségek, amelyeket kész vagy félkésztermékként vásárolnak meg a hargitaiak, 

sokkal nagyobb arányban származnak a megyén kívülről ezért ezeket is számításba kell venni. A 

következő kérdések ezek felmérését célozták. 

 

1. A következő négy zöldségből készült kész vagy félkész ételt elkészítheti házilag, vagy 

megveheti az üzletből: savanyúság, zakuszka, paradicsomlé (vagy paszta), 

hasábburgonya (üzletben fagyasztva árúlják 'french fries' néven). 

 

a. Az ön háztartásában élők éves  savanyúságfogyasztásának hány százaléka házikészítésű 

A válaszok összesített eredménye: 82%. 

b. Az ön háztartásában élők éves  zakuszkafogyasztásának hány százaléka házikészítésű? 

A válaszok összesített eredménye: 95% 
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c. Az ön háztartásában élők éves  paradicsomlé- (paradicsompaszta-)fogyasztásának hány 

százaléka házikészítésű?(Nem házikészítésüként vegye számba a ketchup-ot és 

a  különböző konzervek paradicsomlétartalmát: pl. babkonzerv, halkonzerv, stb.) 

A válaszok összesített eredménye: 77% 

d. Az ön háztartásában élők éves  hasábburgonyafogyasztásának (szalmapityóka) hány 

százaléka házikészítésű?( Házikészítésű: nem étteremből, büféből készen, vagy üzletből 

fagyasztva vásárolt.) 

A válaszok összesített eredménye: 81% 

Az összesített eredmény 80%. 

A hargitaiak által fogyasztott zöldségekből készült kész vagy félkész termékek 80%-át elkészítik 

maguknak. Azt is tudjuk, hogy a boltban vásárolt kész vagy félkész termékek sokkal nagyobb arányban 

származnak megyén kívülről, mint a friss zöldségek. 

A 11. ábra  mutatja a Hargita megyei háztartások által elfogyasztott zöldségtermékek eredetének 

százalékos arányát. 

 

 

11. ábra: A Hargita megyei háztartások által elfogyasztott zöldségből készült termékek 

eredete 

Forrás: saját kutatás alapján saját szerkesztés, 2024 
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A következő kérdésre adott válaszok alapján, a 14., 15., 16. ábrán látható, hogy a hargitaiak 

számára mely zöldségek a legkedveltebbek, legfontosabbak, legkevésbé nélkülözhetőek. 

 

14. ábra: A Hargita megyeiek önellátó zöldségtermelésének fontossági sorrendjében az 

elsődleges zöldég 

Forrás: saját kutatás alapján saját szerkesztés, 2024 

 

 

15. ábra: A Hargita megyeiek önellátó zöldségtermelésének fontossági sorrendjében a 

másodlagos zöldég 

Forrás: saját kutatás alapján saját szerkesztés, 2024 
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16. ábra: A Hargita megyeiek önellátó zöldségtermelésének fontossági sorrendjében a 

harmadlagos zöldég 

Forrás: saját kutatás alapján saját szerkesztés, 2024 

 

A következő kérdések a zöldégek hosszú ellátási láncokon keresztül történő kereskedelmét 

befolyásoló külső tényezők véleményezésére irányúlnak: 

a. Éghajlatváltozás. 

b. Természeti katasztrófák. 

c. Az Európai Únió felbomlása. 

d. Újabb háború vagy a meglévő kiszélesedése (eszkalációja). 

e. Újabb világjárvány. 

 

 A megkérdezettek arra adtak választ, hogy szerintük ezek az eseményeknek be fognak-e 

következni Európában, az előttünk álló húsz-harminc évben, és ha igen, milyen hatással lesznek a 

zöldségek hosszú kereskedelmi láncokon történő kereskedelmére. 
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A válaszadók 12%-a azt a lehetőséget jelölte be, hogy az éghajlatváltozás nem fog 

bekövetkezni, annak ellenére, hogy az éghajlatváltozás már folyamatban van és egyre magasabbak az 

évi átlaghőmérsékletek Hargita megyében is. Habár itt zöldségeket nagyon régóta termesztenek, fontos 

azt megjegyezni, hogy melyek azok a zöldségek, amelyek régen is népszerűek voltak ezen a hegyvidéki, 

hűvös éghajlatú területen. Ezek a növények: burgonya, hagyma, káposzta, stb. A magasabb 

hőmérséklet következtében egyre több zöldséget lehet sikeresen termeszteni, de a paradicsomot 

továbbra is a melegházban érdemes termeszteni. 

A válaszadók ezeknek az eseményeknek a bekövetkezését valószínűnek tartják, mert azt a 

lehetőséget, hogy nem fognak bekövetkezni mindenik esetben csak a válaszadók 12-14%-a választotta. 

Csak az Európai Únió felbomlásánál lett ez a szám a duplája, 27%. A válaszokból az is egyértelműen 

kiderült, hogy szerintük, ezen események bekövetkeztének hatása a hosszú ellátási láncokon keresztül 

történő zöldségkereskedelem csökkenése lesz. Ezen belül a kismértékű csökkenés kapta a legtöbb 

szavazatot minden esetben, kivéve a háború lehetőségénél, ahol nagy mértékű csökkenést 

valószínűsítenek a válaszadók. 

 

Az utolsó kérdés a válaszokkal, amely a 17. ábrán is látható: 

 

17. ábra: A Hargita megyeiek véleménye a helyi zöldségtermesztés fontosságáról 

Forrás: saját kutatás alapján saját szerkesztés, 2024 
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5. Következtetések és javaslatok 

 

Megállapíthatjuk, hogy a hargitaiak fontosnak tartják a helyi zöldségtermesztést, ami nem csak 

az utolsó kérdésre adott válaszokból tűnik ki, hanem abból is, hogy belátják a hosszú ellátási láncok 

gyengeségeit, ezek kitettségét különböző globális vagy kontinentális eseményeknek. Nem gondolják, 

hogy helyes ha a hosszú ellátási láncoknak kiszolgáltatják magukat egy ilyen fontos kérdésben, mint az 

élelmiszerellátás. Értékelik a friss zöldségeket, melyeket saját maguknak termelnek meg, vagy egy 

általuk ismert zöldségtermesztőtől vásárolnak. 

Jó ha a kistérségek minél szélesebb körű önellátásra törekednek, mert ezáltal csökkentik a 

függésüket attól a tágabb kereskedelmi rendszertől amelybe tartoznak. Ezekben a kereskedelmi 

rendszerekben (országos, EU-s, globális) kedvezőtlen és néha váratlan események következhetnek 

be, amelynek okai lehetnek természeti katasztrófák, az éghajlatváltozás következményei, politikai, de 

lehet világjárvány vagy háború is. 

A Hargita megyei burgonyatermesztés esetében természetesen nem csak az önellátás a cél. 

Burgonyafeldolgozó üzemekre szükség van a megyei burgonyatermesztés csökkenésének 

megállításához, megfordításához, mert ezáltal a piacnak egy olyan részére jut el a termék, megyén 

belül és kívül is, amelyen eddig nem volt jelen. A helyi burgonyát feldogozó üzemek növelik a 

keresletet, azoknak a termesztőknek a bevételeit, akik erre a keresletnövekedésre pozitívan reagálnak, 

és az üzemekben dolgozókat is jövedelemhez juttatja. A burgonyát kis területen termelőknek 

célszerű a REL-on keresztül értékesítheteni a burgonyát, ahol magasabb áron értékesíthetik a 

burgonyát, de ehhez a vásárlóik igényeinek megfelelő burgonyát kell termelniük. 

Más zöldségek termesztésénél, feldolgozásánál és értékesítésénél a helyi piac jobb 

kiszolgálásá is egy nagy lehetőség és feladat, amely a mennyiség  és minőség(tápérték) növelésen 

keresztül történhet, de a feldolgozó üzemek létesítése itt sem indokolatlan. 

Az is látható, hogy annak ellenére, hogy az üzemi zöldségfeldolgozás még sokat kell fejlődjön, 

a helyi vásárlók részéről van kereslet azokra a termékekre, amit Hargita megyében zöldségből 

készítenek. Értékelik az egyedi ízeket, a helyi recepteket, hagyományos ételeket. 
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6. Összefoglalás 

 

A dolgozat bevezetésében a világban tapasztalható fogyasztói szokások változását, egyedi 

termékek felé való orientálódását említem, majd a helyi termékek keresletére térek át. A termékek körét 

a zöldségekre szűkítem, a vizsgált területet Hargita megyére. Felsorolom a megyében folyó 

zöldségektermesztés, feldolgozás és értékesítés szerepét és lehetőségeit, amelyel hozzájárúl a  vidék 

fejlődéséhez.  

A kutatásban különválasztom a burgonyatermesztést, mely ipari méretkben folyik Hargita 

megyében: itt a statisztikai adatok alapján megállapítom, hogy ebben az ágazatban a burgonya 

termőföldek jelentős mértékű csökkenése tapasztalható, ezzel párhuzamosan a búza termőterületének 

hasonló mértékű növekedése. A burgonya Hargita megyei termőterületének csökkenése már a 

szakirodalomból is kitűnik, és az is, hogy a kistermelők termesztenek egyre kevesebb burgonyát. 

Ezután rátérek a dolgozatom központi témájára, azokra a zöldségekre, amelyeket kistermelők 

termesztenek, amelyeknél szintén a termeléscsökkénés látható a statisztikai adatok alapján, külön 

megemlítve a paradicsomot. Azt feltételezem, hogy ezek termesztése úgy válhat egyre több termelő 

számára jövedelmezővé, ha az értékesítésben is egyre inkább részt vesznek, kapcsolatokat alakítanak 

ki a fogyasztókkal. A REL (rövid ellátási lánc)-ok működtetése mellett, itt is megemlítem a feldolgozó 

üzem építésének hasznosságát. 

A REL-ok létjogosultságára keresve a választ, kérdéseket fogalmazok meg a Hargita megyei 

zöldségfogyasztók felé. Ezekre a kérdésekre a válaszokat egy általam készített online kérdőív 

segítségével gyűjtöm össze - több mint száz kitöltő részvételével - amelyet a dolgozatban kiértékelek. 

Az eredményből kitűnik, hogy a Hargita megyében élők fontosnak tartják a helyi 

zöldségtermesztést, a REL-okat jónak tartják, és látják a hosszú ellátási láncok gyengeségeit is. 

Láthatóvá válik, hogy fogyasztói oldalról adottak a feltételel a helyi zöldségtermesztés és értékesítés 

fejlődéséhez. 
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